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УДК 159.9 

ІНФОРМАЦІЙНИЙ СТРЕС ТА ПРОБЛЕМИ ПСИХІЧНОГО 

ЗДОРОВ’Я ОСОБИСТОСТІ 

Романюк Володимир, кандидат біологічних наук, доцент РДГУ 
В умовах глобалізації та формування інформаційного 

суспільства актуальними є теоретичні і практичні дослідження щодо 

впливу інформації на психіку і поведінку особистості, у т.ч. під час 

навчання у середній і вищій школі.  

За визначенням Г. Сельє (1936), стрес – це загальна 

неспецифічна реакція організму у відповідь на дію будь-яких сильних 

подразників (стрес-чинників) середовища існування. Внаслідок дії 

різноманітних стрес-чинників в організмі виникають однотипні 

фізіологічні та біохімічні зміни, спрямовані на їх нейтралізацію. 

Сукупність таких змін Г. Сельє назвав загальним адаптаційним 

синдромом, або клінічним виявом стресу, який супроводжується 

трьома стадіями: 1) стадія тривоги або напруження; 2) стадія 

резистентності або адаптації; 3) стадія виснаження [5]. Кожна з цих 

стадій характеризується посиленням функції певних регуляторних 

систем організму, насамперед, функціональної системи гіпоталамус – 

гіпофіз – наднирники, зміною вегетативних (вісцеральних) і 

електрофізіологічних показників, рухової активності тощо.  

У цілому розрізнять фізіологічні та психологічні стрес-чинники 

і, відповідно, фізіологічний і психологічний стрес. У свою чергу, 

психологічний стрес поділяють на емоційний та інформаційний [1, 3]. 

Емоційний та інформаційний стрес є складовою психофізіологічних 

моделей психічних і поведінкових розладів особистості, у т.ч. 

афективних, психогенних (невротичних) і психосоматичних розладів, 

складовою адикцій і девіацій. 

Окрім того, Г. Сельє розрізняв еустрес (позитивний, корисний 

стрес), що характеризує посилення адаптивних можливостей 

організму, які спрямовані на збереження його здоров’я та дистрес 

(шкідливий стрес, близькі до патології розлади функцій).  

Серед вагомих чинників, що суттєво впливають на 

функціональні стани особистості у шкалі сон – неспання слід виділити 

інформаційні: надлишок інформації, брак інформації, хибність 

інформації, суб’єктивність інформації тощо, які можуть бути 

причиною розвитку психологічного стресу. 

Свядощ А.М. стверджує, що неврози як психогенії – це 

функціональні розлади психіки і поведінки, які обумовлені дією 

інформації, насамперед, умовнорефлекторної або вербальної [4]. Для 

особистості вагоме значення має не тільки кількість, але і якість 
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інформації (семантична складова повідомлення) – вагомість 

інформації та у зв’язку з цим її патогенність. 

Окремої уваги заслуговують дослідження Хананашвілі М.М. у 

руслі патології вищої нервової діяльності, який ввів поняття 

«інформаційний невроз» [6]. Інформаційні неврози виникають, 

насамперед, при інтенсивній діяльності головного мозку в умовах  

негативного співпадіння трьох наступних чинників (тріади): 1) 

необхідність обробки і засвоєння великого об’єму інформації та 

включає етап прийняття рішення, 2) постійний дефіцит часу, який 

відведений на інформаційну роботу головного мозку, 3) високий 

рівень мотивації, що визначає високу значимість інформації, а також 

тривалий дефіцит вагомої (семантичної) інформації [6, 7]. 

Інформаційні неврози виникають в процесі різних форм діяльності 

особистості – в учнів, абітурієнтів, студентів, диспетчерів, керівників 

виробництва тощо. У звичайному житті більшість людей інтуїтивно 

уникає одного з компонентів цієї тріади. 

Суттєвими чинниками ризику виникнення інформаційних 

неврозів є зниження рухової активності, порушення біоритмів, 

сенсорна гіпер- і гіпостимуляція (підвищений і знижений рівень шуму, 

освітленості, тепла і холоду, вологості, радіації) тощо. За своїм 

клінічним змістом інформаційні неврози є варіантом неврастенії як 

класичного неврозу або близькі до «неврозу втоми» [2].  

Згідно Міжнародної класифікації хвороб (10 перегляд) – Клас 5. 

Розлади психіки і поведінки (F00-F99) – клінічні аспекти 

фізіологічного і психологічного стресу представлені в рубриці F40-F48 

– Невротичні, пов’язані зі стресом та соматоформні розлади. 

Таким чином, проблема дослідження специфіки інформаційних 

стресів, насамперед, у середовищі середньої і вищої школи, а також їх 

психотерапія і профілактика потребує міждисциплінарного пошуку та 

плідної співпраці фахівців гуманітарної і природничої сфери. 
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УДК 159.9 

ВПЛИВ ЕМОЦІЙ НА КОГНІТИВНУ СФЕРУ 

ОСОБИСТОСТІ 

Бучко Василь, кандидат психологічних наук, ст. викладач 

РДГУ 

У психологічних джерелах представлено достатньо фактів, які 

доказують вплив емоційного стану особистості на когнітивні процеси і 

значною мірою пояснюють нерозривність емоційної та когнітивної 

сфер. Наприклад, грунтовно досліджувався вплив тривожності на 

когнітивні процеси, і отримані результати свідчать про звуження поля 

уваги людей, які знаходяться в стані тривоги (вони концентрують свою 

увагу на тому, чого бояться і що є важливим для їх добробуту, інша 

інформація значною мірою ігнорується)  [1, c. 335].  

Будучи в стані переживання тої чи іншої емоції, когнітивна 

система людини діє в певному модусі, аналізує та синтезує перш за все 

ту інформацію, яка є найважливішою в цей момент. Згідно з 

експериментами А. А. Смирнова респонденти запам’ятовували ті події, 

які були для них емоційно забарвлені [2, c. 236]. Таким чином, згідно із 

сучасними уявленнями, головним аспектом події, яка викликає 

емоційну реакцію, є її відповідність чи невідповідність цілям 

особистості. Емоційний стан впливає на те, яка інформація 

запам’ятовується більш успішно, а саме та, котра пов’язана з 

емоційним станом особи [3, с. 135].  

Учасники конфлікту більше уваги звертають на негативно 

забарвлену інформацію та краще її запам’ятовують. В свою чергу, 

запам’ятовування негативної інформації сприяє подальшій її обробці 

та підтриманню негативного емоційного стану.  

Вплив емоцій на когнітивну сферу ґрунтовно досліджувала 

Е. Айзен. Вона викликала у досліджуваних виключно позитивні 

емоційні стани. У ході досліджень показано, що учасники 

експерименту в позитивному настрої дають оригінальні вербальні 

асоціації, покращують вирішення творчих задач [4, с. 1127].   

Дослідження Г. Саймона доводять вплив емоцій на протікання 

низки когнітивних процесів та роль емоцій як необхідного елемента 

когнітивного функціонування. Згідно з висновками вченого, емоції не 




